

网友观看或制作传播短视频不要太“放纵” 玩短视频别娱乐不成反伤己

现如今,类似抖音、快手、小咖秀等短视频社交软件充斥着我们的手机。在这类短视频平台上,网友可以浏览和拍摄炫酷、搞笑等短视频,给生活增添了不少色彩。然而一些格调不高、内容低俗、容易发生危险行为的短视频逐渐出现在公众视野里,不少网友对此极为反感。有律师提醒,如果网络短视频涉及色情淫秽内容,可能会被进行行政甚至刑事处罚。所以,网友传播、制作或发布短视频可得把握好一个度,以免娱乐不成反伤己。

□文/本报记者 郑媛 吴冰

■现象

网络短视频火爆背后存隐忧

近年来,短视频软件不断被网友熟知并运用,每天刷手机、看视频,已经成为不少网友日常生活的一部分。以浏览成本低、传播效率高、拍摄制作门槛小等优势,快手、抖音等一系列短视频软件快速成长起来,已成为当前网络流行文化的热门事件。

记者了解到,在这些短视频软件的应用里,还专门为网友提供了动感音乐、影视小品片段和台词,只要网友跟对节奏和情绪,便可录制一段只有15秒钟的短视频,简单易操作,录制完毕便可自行发布。而这些短视频,不管是朋友聚会还是舞蹈教学、搞笑段子,日常生活的大部分内容都可以“搬”到短视频软件的网络平台上,然后给关注的好友甚至是陌生人观看和评论。如果所拍摄的视频被大多数人认可,可能会有十几万乃至上百万的点赞量或者关注度,粉丝数量也会跟着上涨。

根据日前企鹅智酷发布的《抖音&快手用户研究报告》显示,目前快手的月活跃用户超过2亿,同样地,抖音APP的月活跃用户也已经过亿。而另一项统计显示,大概20%的抖音用户,每天刷抖音超过1小时。

虽然短视频给不少网友带来了快乐和精神寄托,里面却隐藏着风险。平台上有一些整蛊类视频,其中不乏有危险动作或带有低俗元素的

视频。例如,恶搞张嘉译走路、整蛊家人朋友、故意点燃自己家车辆、未成年少女晒怀孕、带上女儿模仿短视频高难度动作等视频,容易造成不良影响甚至因模仿而受到伤害。记者查询了解到,目前不少短视频软件已上线“风险提示”,提醒用户不要轻易模仿高难度动作,并着手改进产品功能。

记者随机采访了多名网友,受访者均表示,他们在日常生活中也玩抖音、快手等短视频软件,目的在于消遣零碎的时间,享受短视频带来的快乐。“我开始玩‘抖音’这个软件是在一次出差中,因为乘坐高铁觉得很无聊,就下载看看,没想到一看就根本停不下来,里面有很多内容很有趣。”@“布谷鸟”说,现在他每天一有空就会打开“抖音”看短视频,消遣时间。

而有部分网友则对未成年人过早接触此类短视频软件表示忧虑。“抖音、快手里的内容很杂乱,虽然有正能量的一面,但也存在一些没有内涵、不应让未成年人过早接触的内容。”@“早起的虫儿”告诉记者,未成年人的世界观还未形成,很多低俗视频可能会对他们形成示范效应。“网络上出现的低俗恶搞视频,有的以未成年人为主角,非常不合适。有的已经涉及儿童色情,这是绝对不能容忍的。”@“易天”说。



一网友在闲来无事时拿起手机刷抖音。本报记者 庄园 摄

■事例

扰民! 玩“抖音”半夜街头鸣笛对暗号

“我也算是一名‘抖友’,有时抖音上发表的一些好玩但不危险的事,我都会尝试一下。”市民邱小姐告诉记者,前段时间,在抖音上出现了按喇叭对“暗号”的事,她觉得挺好玩的。于是有一天,凌晨时分,她正在主干道上等红绿灯转换时,突发奇想尝试按喇叭对“暗号”。“当时发出所谓的抖友暗号,就是为了好玩,看能不能寻找到同样玩抖音的其他车主。”邱小姐说。

没想到,当她按完“暗号”后,旁边不少在等红绿灯的车主也跟她对上了“暗号”,其中不乏有摩托车车主。原以为按一下就结束了,没想到邱小姐“抛砖引玉”,其他车主也开始效仿,直到绿灯亮起喇叭声才停止。“事后我也想了想,觉得这种行为不好。”邱小姐说,在一些主干道都有设置禁鸣喇叭标志,即使在设有禁鸣喇叭的路段,半夜无故按喇叭也很扰民。

受伤! 模仿“抖音”挑战高难度动作

据湖北经视报道,武汉两岁女童菲菲的爸爸在看抖音时,发现一个与孩子互动的翻跟头视频极有趣,就想拿孩子练手,结果在父亲抓住菲菲往上180度旋转的时候失手,孩子头部着地,导致严重的脊髓受伤,目前孩子的上半身已经无法行动了,正在全面治疗。

南先生6岁的儿子蛋蛋放学后去姨妈家玩,后来姨妈发现蛋蛋在门框附近摔伤,致使下巴摔破缝了10针,身上和地上全是鲜血,门框上还有一截透明胶带。姨妈询问后才知,是姨妈家8岁的哥哥模仿抖音“胶带”整人视频,将胶带粘在门框上故意整弟弟玩。南先生得知儿子受伤原因后,立马在手机上删掉了抖音。

据媒体报道,西安的一位家长

■网友观点

网上短视频应守住“安全文明”底线

@“梧桐”:随着通讯技术和网络社交媒体的不断发展,抖音、快手等短视频平台走入人们的生活。我认为那些搞笑幽默的短视频给生活增添了不少笑料,这一点是值得肯定的。但是一些创作者为了吸引眼球,或在利益的驱使下,发表一些无下限、恶搞、毁三观的短视频,这就让人有些反感,甚至对社会风气造成不良影响,这就要想办法将其剔除掉了。

@“木木”:我觉得一些网友玩这类短视频已经玩成“网瘾少男”或“网瘾少女”了,甚至一些人失去了辨别是非、区分善恶、识别危险行为的基本能力,最终可能会导致自己及他人利益损失或是人身安全受到伤害,这样可就太傻了。我认为防止伤害的发生,重要的是要预防,短视频平台要严把审核关口,对内容包含危险动作、低俗粗俗的短视频一律下线,并发表相关安全提醒,守住“安全文明”底线。网友自己也提高防范意识,别盲目跟风,随意模仿。

@“姜酱酱”:我觉得这类短视频软件的准入门槛还是有点低,比如一些未成年人有一个手机就可以直接注册抖音账号,这难免对孩子的健康成长不利,除了会沉迷其中荒废学业之外,也有可能因为模仿视频里的内容而造成意外的发生。所以我认为,短视频平台应该进一步对审核准入这一方面进行加强,家长也应引导孩子,让孩子有较强辨别是非、识别危险行为的能力。

@“六月”:我觉得抖音、快手等短视频软件是网络社交媒体不断发展的产物,把握得好,能给用户增添不少乐趣。但若把握不好,上线一些质量不高、低俗甚至带有安全隐患的视频,给用户带来就只有危害,这就应该批评,封杀。对于网上短视频如何守住“安全文明”底线,我认为,单靠一方之力是不够的,应该各方合力,从国家、社会、短视频平台、网友自身等方面做起,才能营造一个清明的网络环境。

■律师观点

传播危险性动作视频若无风险提示 网络平台应担责

在抖音、快手等短视频软件中出现一些危险动作和低俗、粗俗的言语,被传播后视频制作者和网络平台应承担什么样的责任?因模仿抖音上的危险性动作视频致他人受伤,视频制作者和网络平台需要承担什么责任?我们应怎样共同营造一个清明的网络环境呢?对此,记者采访了广东和山水律师事务所林伟律师。

“如果视频制作者所上传的视频,存在一些危险动作、粗俗的言语等可能存在传授犯罪方法的行为,根据《侵权责任法》的法律规定,如果视频制作者和网络平台没有尽到内容审查等义务,应承担侵权的连带责任。”林伟说,根据2016年实施的《互联网直播服务管理规定》,互联网直播服务提供者应当建立直播内容审核平台,根据互联

网直播的内容类别、用户规模等实施分级分类管理,对图文、视频、音频等直播内容加注或播报平台标识信息,对互联网新闻信息直播及其互动内容实施先审后发管理。所以,平台具有分级分类管理义务和内容审查义务。

林伟指出,就视频传播平台而言,对于一些视频传播难度大且危险的举动,如若平台没有给予“危险动作,请勿模仿”等安全警示的提示,应承担相应民事责任。依照《民法总则》第八条规定,民事主体从事民事活动,不得违反法律,不得违背公序良俗。作为网络平台,不应该违背善良风俗,传播危险游戏。对于有风险的游戏,也是必须给予足够的提示,以防止被随意模仿。而就视频制作者而言,如果视频中涉及色情淫秽内容,有关

部门会视情况及造成的后果,对其进行行政甚至刑事处罚。

林伟建议,相关视频平台应加强对网络短视频内容进行审核,建议通过对身份、年龄等方面的识别,对上传的视频进行筛选,剔除对未成年人成长不利的内容,对于一些具有危险性动作且容易被模仿的视频,须标注“危险动作,请勿模仿”等提醒字样。监管部门应加快制定完善法律法规,完善监管机制,出台惩罚制度,督促各直播平台、短视频平台完善自身制度建设,发展和应用新的互联网技术,过滤有不良信息的视频内容。此外,网友应理性、有节制地使用直播平台,学会理性使用短视频软件;对于年龄较低的网友,家长应对其使用短视频软件进行监管。

■小编刷新闻

父爱如山 请把爱“晒”出来

过几天就是端午节,今年的端午假期恰逢时下网络上流行的“父亲节”,小伙伴们在开开心心度假的时候,别忘了给父亲温馨的祝福。父爱如山,从孩子呱呱坠地开始,每一位父亲都会默默守护这个生命中最重要的人。父亲也许从未开口说“爱”,但他的关爱与温暖却时刻陪伴着孩子成长。相比于母爱,我们平时似乎较少赞美父爱。感恩父亲,小伙伴们请大胆“晒”出你对父亲的爱吧!

扬大学子自制海报晒父爱

据新浪网消息,你有多久没有见到爸爸了?你又有好久没有依偎在爸爸的怀里或是和爸爸头碰头拍一张亲昵的合照了?6月11日,在父亲节来临之际,扬州大学新闻与传媒学院的同学们收集了自己与爸爸的合影,自制创意海报“晒”父爱。



创意海报“晒”父爱

大学生活,与父母相聚的时间更少了,扬大学子自制海报“晒”父爱,既表达了感恩之情,又能通过这些相片,回忆起与父亲在一起的点滴往事,作一次“心灵之旅”,再次感受浓浓的父爱。

一封家书 感悟父爱

据央广网消息,近日,合肥市龙岗开发区海洲社区与瑞泰社区联合开展“一封家书,感悟父爱”首届社区家风吟诵会活动。现场,五组家庭参与此次活动。他们悄悄为父亲手写了一封家书,首次在公众场合吐露对父亲的爱,回忆父亲的谆谆教诲,传递好家风。社区工作人员悄悄将几位朗读者父亲请到了现场。第一次收到孩子写的家书,几位父亲感动得当场落泪。



父爱传递好家风

相信聆听这一封封家书之后,深受感动的不仅是这几位父亲。一封小小的家书,不仅公开表达出朗读者对父亲的感恩之情,而且弘扬了良好的家风。在感恩父亲的过程中,也让好家风在群众中得到了传递,此举当赞!

警车里的父爱

据华龙网消息,6月7日和8日,湖北男子邵先生在重庆江北区学水中学考点受到民警的帮助,他躲在警车内看望正高考的女儿,原因是怕给女儿压力。仅隔着一层车窗玻璃,女孩并不知道自己的父亲就在身边,但她脸上那灿烂的笑容对邵先生来说,已经是最舒心最放心的了。



父爱无声胜有声

年年高考,岁岁情真。相信在高考考场上,像这位父亲一样默默关注孩子的父亲还很多。而在人生的每个重要关口,父亲关注的眼光又何曾缺少?父爱无声胜有声,感恩父亲,小伙伴们请大胆说出对父亲的爱吧!

社区举办感恩父亲活动

据凤凰网消息,6月12日下午,在江苏苏州姑苏区平江新城金光社区,一场别样的父亲节活动拉开了序幕。之所以说这场活动特殊,是因为前来参加活动的父亲们多为空巢老人、独居老人以及社区优秀父亲代表,他们的子女不在身边,为了给他们过一个难忘的父亲节,社区举行了这样一场别开生面的父亲节活动。



空巢老人需关爱

感恩父亲,别忘了给空巢老人、独居老人更多的关爱。他们或许因为种种原因远离子女或失去子女,但他们对子女的爱也一样炽热深厚。离家较远的小伙伴,赶紧拿起电话对父亲说“我爱你”吧!
詹树鸿